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1. Na Figura 1, esta representado um intervalo de nimeros
reais na reta numérica. A9 L
Escreve o menor numero inteiro e o maior nimero inteiro —250 3
que pertencem ao intervalo representado. = ]
LI . - igura
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2. Numa praia, existe uma rampa de acesso ao areal, como a que se apresenta na Figura 2.

Na Figura 3, esta representado o prisma triangular reto [ABCDEF], que & um esquema dessa
rampa.

Figura 2 Figura 3

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
o ABC =90°;
e AB=6m e BC =0,72m.

O esquema néo esta desenhado a escala.

2.1. Qual das seguintes retas é perpendicular ao plano que contém a face [ABFE]?

Al ]4B B [X] DF c[]4c p[]cD

2.2. Determina o comprimento da rampa, ou seja, AC .

Apresenta o resultado em metros, arredondado as centésimas.

Apresenta todos os calculos que efetuares. ﬂ\ﬁ /k&:: G A & Qs 6>
':,, o AE 5‘\%(‘:_\‘) AN Mam ) : J | . C'i .
| /i Al g poellkEan G CURNERAAS i WANS
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3. Na sequéncia do Ano Europeu das Pessoas com Deficiéncia, deu-se inicio ao projeto Praia Acessivel,
Praia para Todos.

O grafico da Figura 4 representa o niUmero de praias classificadas como acessiveis, em Portugal,
de 2009 a 2018.

Praias Acessiveis em Portugal
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4. Num estudo, publicado em margo de 2018, estimou-se que a massa total dos detritos plasticos que

constituem a «grande ilha de lixo» do Pacifico era 79 milhes uilogramas, e que 46% dessa
massa provinha de redes de pesca abandonadas ou perdidas.

Determina a massa dos defritos plasticos provenientes de redes de pesca que, de acordo com o
estudo, existiam nessa «ilha».

Apresenta o valor pedido em quilogramas, escrito em notacgdo cientifica.

Mostra como chegaste a tua resposta.
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5. Qual dos seguintes nimeros pode ser representado por uma dizima infinita ndo periodica?

AR /7 s []+ c[]¥ea o[
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6. O Jodo pratica kitesurf, desporto aquatlco em que se usa uma prancha e uma asa (semelhante
a um paraquedas) comandada através de cabos.

A Figura 5 & um esquema da situagdo em que o Jo&o se encontrava, num instante em que estava
elevado em relacdo a superficie da agua.

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
e areta s representa a superficie da agua;

e o segmento de reta [AB] representa um dos
cabos que liga a asa ao Jo&o;

e asretas BC e s sdo paralelas;

e adistanciadoponto B areta s é 2,8 m;
e AB =18 m;

o ABC=42° ¢ BCA=90".

O esquema néo esta desenhado a escala. )
Figura 5

Determina a distancia da asa a superficie da agua, na situag&o representada na figura, ou seja,
a distancia do ponto A areta s.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as decimas. Se procederes a arredondamentos nos
calculos intermédios, conserva, pelo menos, trés casas ~sas decimais. T

— R I

Apresenta todos os calculos que efetuares.
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7. Os contentores de recolha seletiva de lixo de uma praia véo ser substituidos. O contentor atual tem
a forma de um sdlido que pode ser decomposto num cilindro e numa semiesfera com © mesmo raio,
como se representa na Figura 6.

O futuro contentor tera a forma de um prisma reto de bases quadradas, como também se representa

na Figura 6.
Relativamente ao contentor atual, sabe-se que:
= [ 3
® a altura do cilindro & 7,6 dm; Q
]
e 0 raio da base do cilindro ¢ 2,4 dm. . '
i 1
] )
O futuro contentor tera o mesmo volume e a mesma : !
altura do contentor atual. ' v
aie 7,6 dm :
Determina a medida da aresta da base do futuro 5 ;
contentor. : :
: 1
v s es 1
im H el 24 T 1
Apresenta o resultado em decimetros, arredondado . 5 24 dm iy
as décimas. Se procederes a arredondamentos nos e - - e ey
. ,—“.‘ - - £
calculos intermédios, conserva, pelo menos, duas \/
ﬁw . e
casas decimais. Contentor atual Futuro contentor
T ——
Mostra como chegaste a tua resposta. Figura 6
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8. Cinco amigos, a Ana, o Bruno, a Carla, o David e a Elsa, foram a praia.
8.1. A certa altura, decidiram jogar voleibol de praia. Como as equipas s&o de pares, vao sortear,
ao acaso, um dos cinco amigos para ser o arbitro.
Qual é a probabilidade de a Ana ser selecionada?
Apresenta o valor pedido na forma de fracao.

R(" Arve mn ndioiemots | = 1

Q. A
o,
8.2. Depois do jogo, para irem tomar banho de mar, vo sortear, ao acaso, dois dos cinco amigos

para vigiarem os pertences de todos.
Qual é a probabilidade de serem selecionados um rapaz e uma rapariga?
Apresenta o valor pedido na forma de frag&o irredutivel.
Mostra como chegaste a tua resposta.
Sugestado: Comega por construir uma tabela de dupla entrada ou um diagrama em arvore.
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9. A Maria foi fazer uma caminhada com uma amiga, desde a sua geladaria preferida até a praia.

Na Figura 7, esta representado, em referencial cartesiano, o grafico da fungédo que traduz
a correspondéncia entre o tempo, ¢ em horas, decorrido desde o inicio da caminhada e a
o @ . i ——— - —.—'——_-‘ .
distancia, d, em quilémetros, a que as duas amigas estavam da praia.

— S ——

d b

1,25

Figura 7
Considera que o grafico € um segmento de reta.
9.1. De acordo com o grafico, qual era a distancia, em quildmetros, a que as duas amigas estavam

da praia ao fim de 1 hora de caminhada?

0 n

2 . r.\\\bii{:r\;\/\

9.2. Qual das seguintes expressdes algébricas representa a distancia ¢, em quilémetros, em

funcéo do tempo ¢, em horas? é(*\: O\'%N A o

~ "‘\i
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Al ]d(t)=75-02¢ B ] d(t)=75-5¢
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10. Qual dos seguintes polinémios é iguala (x — 3)2 -x%7

A[] -9 B[ ]9 oon Y

\ \ <4 AYS
:_‘L\!{,'t L e \
c[]-6x-9 D [X] —6x+9 )
p 2
n y ~p %o ] (\—h,\ﬂ - X -
~N_2AS =T N N A
~
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11. Resolve a inequagio seguinte.

2;”‘ >2(x—1)

Apresenta o conjunto solugdo na forma de um intervalo de nimeros reais.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

o P By ~ -2 (=3 aXx 2 ‘;,;_2, - é’
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12. Resolve a equacgdo seguinte.
2 oxnQ BT AC =R
10x“+x-2=0 - -
Apresenta as solugdes na forma de fracdo irredutivel.
Apresenta todos os calculos que efetuares. g
i o) Al A*_y AOVANC»
ADXT A=A =0 & XZ A= —
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o~ ~AYAYBO  gnoez SA2NET
e Otz Tt ——— 20
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3 Q ANy TR
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20 9
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20 ., :
o.s= -4 2
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13. As grandezas x e ), apresentadas na tabela seguinte, s&o inversamente proporcionais.

x 10 15

¥y 9 a

Determina o valor de a.

Mostra como chegaste a tua resposta.
K= A0xQ4 =40
AS xon = A0

O -, [,

s

=% A = 6

-

P =

7 - £
Lo - o

14. Representam-se, a segulir, os trés primeiros termos de uma sequéncia de figuras constituidas por

circulos. O primeiro termo da sequéncia tem 5 circulos, e cada um dos termos seguintes tem mais
4 circulos do que o termo anterior.

1.2 termo 2.° termo

3.° termo

Determina a ordem do termo da sequéncia que tem 4021 circulos.

Mostra como chegaste a tua resposta.

Mop - S = Uxa+4A4 X
* <‘ Mg = a4 T UxXd4 4 ‘j-;,,,;.)\.’\/\{\ﬁ ﬁf\tﬁ«f\\ |
L 1 / "[‘_}[ o . : ' ‘.",...-:x 4! A i
= A = Y B4 | Az ANV
‘\ l'I‘\ \(5 .;LA f‘:.\} - \,5 ),
- Lt aaX - YU nr A
M S ) o : /\ ’ AN L. { . B A ¢ h ‘;..
~ A F S ,_; ye f -:-_ o e
LA e T J&N (= . 5
ALY 1 y M " J\Q
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15. Ao chegar & praia, a Maria verificou que o nimero total de praticantes de surf e de bodyboard
era 51.

Ao fim de algum tempo, verificou que, relativamente aos nimeros iniciais, havia mais 7 praticantes

de surfe menos 4 de bodyboard, e que o nimero de praticantes de surf era o dobro do numero
de praticantes de bodyboard

Sejam x C
na praia quando a Maria chegou.

e

Escreve um sistema de equagdes, com incognitas x e ), que permita determinar o nimero de
praticantes de cada uma das modalidades que estavam na praia quando a Maria chegou.

N3o resolvas o sistema.

AN =3

16. Na Figura 8, estao representad@s uma circ

de centro no ponto O e o papagaio [4BCD] inscrito
na circunferéncia. -

Aamplitudedoarco CD é 110° e AB = BC. ¢ A
Determina, em graus, ADcC.

Apresenta todos os célculos que efetuares.

. 110°
nao o s ‘ﬁ" -~ T\C '

| - D
(=

N i

~ A“‘ -— : A | ]
0 = P V
N

Figura 8
e L Co +"f;5~ v AR T 560°

o 4 €8 AR 4A10 =560
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17. Na Figura 9, esta representado um padr&o formado por losangos geometricamente iguais.
Ospontos 4, B, C, D e E s&o vértices de losangos.

Os vetores 77 e v estdo representados sobre lados
de losangos e tém comprimento igual ao dos lados
dos losangos.

Qual é a imagem do ponto £ pela translagéo de
vetor & +V ?

A |:| Ponto A4 B[ ]| Ponto B
c Ponto C D [ ] Ponto D
’ Figura 9
D P(S'\R\«Q C N\*!\T =
€S D

Podo € | —
TR+ ¥ =Ve& | L &t
18. Na Figura 10, estdo representados os triangulos [ABC] e [ADE], retangulosem B e D,

respetivamente. q
Sabe-se que: £ D

e asretas BD e CE se intersectam no ponto A;
e oslados [BC] e [DE] séo paralelos;
e BC=4, DE=2¢e BD=a (a>0).

Determina, em funcéo de a, a altura do triangulo
[4BC] relativa ao lado [BC].

Mostra como chegaste a tua resposta. 1

~
ADLOAEY N AE{%AC\S@ B 7

Figura 10
‘l\ = {_“} :J;)§3f\_~._'_\. ANAAN ) ¢
n AN X -' T

i e s LS NN
NN MY B e 0 A

N S a _
- 1 s /.- \ ) IR .. h
Y A g Ko . L A Q gaem SR LONANANNNA

O

s
- AD = A
Cy ol =0 N O 9oda (QCN\
.‘ . o rdedind aes fades LRCY &
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